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CONSILIILOR NAŢIONALE ROMANE 
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In decursul multisecularei sale istorii, poporul român şi-a exprimat 
crezul în muncă creatoare, în gîndire originală şi luptă neostoită pentru 
propăşirea sa, în împotrivirea cu toate forţele la asuprirea de orice fel. 
Aceste trăsături de permanenţă, specifice unui popor oare a răzbit La 
lumina istoriei prin propriile forţe, prin crîncene lupte duse în decursul 
secolelor, pentru apărarea ţarinii strămoşeşti, a fiinţei naţionale - cînd 
atîţia şi atîţia fii ai ţării şi-au amestecat osemintele cu pămîntul drag -
prin crearea de bunuri materiale şi spirituale ce s-au înscris la loc de 
cinste în patrimoniul universal, s-au manifestat cu putere şi-n zorii istoriei 
noastre contemporane, cînd autodeterminarea şi unirea cu patria mamă 
sînt afirmate de masele populare din Tmnsilvania ca ţeluri politice ce 
trebuie să fie realizate pentru a da posibilitate poporului român, în în
tregul său, să se dezvolte pe cale nouă, democratică şi paşnică. Stau măr
turie, în acest sens, marile demonstraţii desfăşurate pe tot cuprinsul Tran
silvaniei, declaraţiile ferme ale reprezentanţilor politici ai românilor, ho
tărîrile adoptate de masele populare în impresionantele adunări plebisci
tare, democratice, organizate în toamna anului 1918, în acele zile de avînt 
revoluţionar, patriotic, oare şi-au găsit un loc bine definit în istoriografia 
românească. 

Studiile şi articolele apărute, în perioada interbelică şi în anii revo
luţiei şi construcţiei socialiste, monografiile şi ediţiile de documente dedi
cate Manii Uniri au clarificat problemele de bază ale unităţii româneşti, 
ale desăvîrşirii unificării statului naţional unitar 1• Cu toate acestea, de
pistarea de noi documente arhivistice - interne şi externe - cercetarea 

1. I. Clopoţel, Revoluţia din 1918 şi unirea Ardealului cu România, Cluj, 1926 ; Marea Unire 
de la 1 decembrie 1918, Bucureşti. 1943 ; Destrămarea monarhiei austro-ungare 1901-1918, 
Bucureşti, 1964 ; Ştefan Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba-Iulia, Cluj, 1968 ; 
Desăvirşirea unificării statului naţional român. Unirea Transilvaniei cu vechea Românie, 
Bucureşti, 1968 ; Unitate şi continuitate in istoria poporului român, Bucureşti, 1968 ; 
v. curtlcăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, Bucureşti, 1968 ; 
Din lupta poporului român pentru unitate naţională (documente), !n „Revista Arhivelor", 
2, anul XI, 1968 ; Unirea Transilvaniei cu România, 1 decembrie 1918, Bucureşti, 1970 ; 
Aurel Caciora, Nicolae Rosuţ, Aradul în lupta pentru eliberare soclalâ şi naţlonalâ (docu
mente), I, Arad, 1978 ; 1918, Blhorul in epopeea unirii. Documente, Oradea, 1978 ; Vasile 
Netea, conştiinţa originii comune şi a unităţii naţionale ln Istoria poporului român, Bucu
reşti, 1980 ; Ştefan Pascu, C.Gh. Marinescu, Răsunetul Internaţional al luptei românilor 
pentru unitate naţională, Cluj, 1980 : Maramureşenii in lupta pentru libertate şi unitate naţlo
nalâ. Documente. 1846-1918, Bucureşti, 1961. 
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cu migală a celor publicate, permite cercetătorului să reţină noi aspecte 
şi date care întregesc informaţia istorică cu privire la evenimentele revo
luţionare desfăşurate în Transilvania în toamna istoricului an 1918. Ma
terialele arihvistice, create în perioada 1918-1919, înmagazinează îri 
filele lor voinţa nestrămutată a românilor de pe Mureş şi Olt, Someş şi 
Crişuri, Tîrnave şi Arieş, Jiu şi Ampoi, din cîmpie, deal şi munte, din 
văile mănoase şi coclaurile sărăcăcioase, de a-şi clădi o viaţă nouă, în 
cadrul unui stat unitar şi independent, de a-şi crea propriile organe poli
tice şi administrative 2, cu o largă reprezentare socială, de a colabora şi 
trăi în frăţie cu cetăţenii de alt neam şi altă limbă, aşezaţi în decursul 
istoriei pe meleagurile ţării noastre, de a munci umăr la umăr pentru 
prosperarea patriei comune. 

Cci.racterul ·paşnic şi constructiv, umanist şi patriotic al poporului 
român a fost evidenţiat cu putere încă din primele zile ale evenimentelor 
revoluţionare ce se desfăşurau cu repeziciune pe întreg cuprinsul Transil
vaniei, în cont~xtul destrămării anacronicului Imperiu austro-ungar sub 
loviturile popoarelor oprimate şi a înfrîngerii armatelor Puterilor Cen
trale pe diferite fronturi. Avem în vedere, de pildă, hotărîrea de o însem
nătate istorică, din 12 octombrie 1918, de la Oradea, sprijinită de toţi 
românii, cu un pronunţat conţinut democratic, realist, în concordanţă cu 
vremurile înnoitoare, prin care naţiunea română şi-a proclamat cu clari
tate dorinţa de autodeterminare, de despărţire a teritoriilor locuite de 
români, de monarhia bieefală. 

Increzători în misiunea lor istorică, în forţa pe care o reprezintă 
ca făuritori ai istoriei, românii din Transilvania, prin glasul conducăto
rilor lor politici, şi-au asumat dreptul de a-şi hotărî singuri soarta prin
tre naţiunile libere ale Europei, de a stabili propriile lor legături c:.1 
celelalte popoare, de a fi reprezentaţi, la viitorul congres de pace, de 
delegaţii lor, aleşi de masele populare într-o adunarea democratică ple
biscitară. 

Hotărîrea de la Oradea, care se numără printre documentele funda
mental ale gîndirii politice a românilor din Transilvania şi, într-un sens 
mai larg, al întregii ideologii caracteristice primelor decenii ale secolului 
XX este o reflectare firească a luptelor duse de fiii spaţiului româ
nesc, în decursul vremii, pentru libertate şi unitate naţ'ională. Intr-un 
act oficial, care cuprinde voinţa întregului popor român, s-au formulat 
şi prezentat, celor ce se considerau încă stăpînii popoarelor, drepturile 
inalienabile ale unui popor dornic de linişte şi pace, se declara, într-un 
document care va sta la baza viitoarelor acţiuni, principiul suveranităţii 
poporului român ca temelie a organizării sale istorice viitoare. 

Pe temeiul dreptului firesc al fiecărui naţiuni de a dispune singură 
şi liberă de destinele ei, poporul român şi-a manifestat, în acest fel, încă 

2. I. Clopoţel, Misiunea istorică a gărzii naţionale in luptele de dezrobire din 1918, Bucureşti, 
1943 ; Şt. Hurmuzache, I. Adam, Consiliile Naţionale Române in lupta pentru unirea 
Transilvaniei cu România, V. Arimia. Gărzile Naţionale în lupta pentru inlăptuirea unităţii 
de stat a României, în „Revista Arhivelor", 2, anul XI, 1968 ; Viorica Lascu, Marcel Stlrban. 
Consiliul Naţional din Blaj, 1918-1919. voi. I-II, Cluj, 1978 şi 1970 ; Gheorghe unc, Augustin 
Deac, Gărzile naţionale române din Transilvania, Bucureşti, 1979 ; Ion Silviu Nistor, 
Contribuţii mureşese la !\larea Unire din 1918, Cluj-Napoca, 1981. 
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odată, aşa după cum rezultă din această hotărîre şi cum vor demonstra 
evenimentele viitoare, trăsăturile sale morale de bază, caracterul său paş
nic, vocaţia sa constructivă. Românii din Transilvania erau conştienţi că 
pentru a-şi clădi o lume nouă, demnă de vremurile noi era necesar un 
climat de siguranţă civică, de muncă şi viaţă. De linişte şi siguranţă pen
tru a introduce peste tot o rînduială nouă, democratică, românească pe 
meleagurile strămoşeşti. Se impunea, totodată, să se demonstreze opiniei 
publice internaţionale, căci cea românească a fost pregătită „vreme de 
sute de ani" :i, a cărei influenţă avea să aibă o importanţă deosebită la 
viitoarele tratative de pace, că poporul român nu-i animat de dorinţa de 
răzbunare, de tulburare a liniştii publice, de distrugere a bunurilor ma
teriale şi spirituale create cu atîta trudă de generaţiile trecute. Această 
concepţie constructivă ,cuprinsă în hotărîrea de la Oradea, este înserată, 
de asemenea în toate documentele emanate de la consiliile nationale ro
mâne. ,,Fiind o referinţă de însemnătate foarte mare, putem zice chestie 
de viaţă şi viitor pentru neamul nostru românesc, că în faţa lumei mari, 
şi mai ales în faţa acelor naţiuni mari, care azi croiesc soarta popoarelor 
- se sublinia într-o circulară a C.N.R. din Arad, adresată consiliilor na
ţionale comunale - să ne prezentăm ca popor disciplinat ca element de 
ordine, care e în stare să susţină siguranţa personală şi de avere a fiecărui 
locuitor de pe teritoriul locuit de români, fie el de orice neam şi lege" 4. 

Conţinutul hotărîrii de la Oradea a fost expus, „în urma însărcinării 
şi conform hotărîrii unanime a Partidului Naţional Român", în numele 
poporului român, în Parlamentul din Budapesta de către deputatul Al. 
Vaida. Românii trasilYăneni, ,,după multe suferinţe de veacuri", şi-au 
manifestat, din nou, răspicat, voinţa şi dorinţa ca liberi ,,de orice înrîu
rire străină" să-şi hotărească singuri „aşezarea printre naţiunile libere", 
să-şi afirme şi valorifice drepturile lor „nestrămutate şi inalienabile, la 
deplina viaţă naţională" 5. 

In acele momente de răscruce pentru toate naţiunile asuprite din 
monarhia dualistă, poporul român a dat dovadă de demnitate, cutezanţă 
şi realism în afirmarea şi apărarea intereselor şi idealurilor naţionale, 
conştient fiind că formula autodeterminării popoarelor era singura justă 
în condiţiile vremii. Din declaraţie se desprinde, în acelaşi timp, încre
derea tuturor românilor în viitorul lor, în capacitatea de a dispune liber 
de soarta şi destinele lor şi ale ţării, de a-şi stabili singuri, în conformi
tate cu propriile interese şi aspiraţii, forma de stat în care doresc să tră
iască în viitor. De asemenea, din acest document politic, care a produs o 
puternică impresie în opinia publică internaţională, se decelează atitudi
nea paşnică a poporului român, dorinţa fierbinte de a colabora cu toate 
naţiunile libere, încrederea şi respectul pentru celelalte popoare din Im-
periul austro-ungar, ideie ce este preluată apoi şi în alte documente ofi
ciale ale românilor, din perioada octombrie-noiembrie 1918. Stefan Ciofo 
Pop, de pildă, în discursul rostit cu ocazia constituirii comandei supreme 

3. Lucian Blaga, Hronicul şi cintecul virstelor, Bucureşti, 1965, p. 231. 
4. Andrei caclora, Nicolae Roşuţ. op. cit., p. 259. 
5. „Românul", Arad, 8 noiembrie 1918. 

427 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



a gărzilor naţionale române arăta : „Noi vrem înţelegere frăţească cu 
toate popoarele. O vrem şi cu poporul maghiar democratizat" G. 

Viaţa a demonstrat că declaraţia de autodeterminare a reprezentat un 
moment istoric fundamental pentru naţiunea română, pentru desăvîrşi
rea unităţii sale politice şi statale. ln baza acestui document de referinţă 
de o deosebită importanţă programatică şi practică şi a principiilor cu
prinse în el, s-au desfăşurat toate acţiunile organizate de românii transil
văneni în toamna anului 1918. 

Conducătorii politici ai românilor din Transih'ania erau convinşi, 
în acelaşi timp, că numai consultarea poporului reprezintă modalitatea 
cea mai democratică de rezolvare a problemelor majore ce frămîntau, în 
această etapă, conştiinţa întregii naţiuni române. „Ziua libertăţii se apro
pie - se arată într-un document. Zorile s-au ivit. Soarta naţiunii române 
în mîinile ei rămîne pentru toate veacurile dacă ştim că ne impunem 
dreptul şi voinţa. Voinţa poporului numai aleşi săi : consiliul şi organele 
sale o poate înfăţişa lumii .şi ţării. O veşnicie ne va binecuvînta sau ne va 
blestăma după cum vom şti înfăptui organizarea naţiunii române" î. 

Consiliul Naţional Român Central, constituit la 30 octombrie 1918, 
„ca unicul for care reprezintă voinţa poporului român", şi care purta am
prenta unui autentic guvern naţional, atît în manifestul-directivă „Spre 
orientare", cit şi în celelalte documente adoptate, se pronunţa, avînd în 
vedere că „viitorul întregului neam nu poate fi obiect de samsarlîcuri", 
iar libertatea neamului nostru trebuie „să se nască nepătată şi străluci
toare", pentru participare adirectă a maselor populare la alegerea noilor 
organe ale puterii de stat, a formei de guvernare a viitorului stat naţional 
unitair român. De fapt, această orientar şi măsurile stabilite pe parcurs 
de către C.N.R.C„ pe baza hotărîrii de la Oradea din 12 octombrie 1918, 
au avut o deosebită importanţă pentru înlocuirea puterii vechiului aparat 
de stat opresor, asigurarea unui climat de muncă şi linişte necesair con
ducerii cu eficienţă a treburilor politice şi economice, sociale şi adminis
trative de către reprezentanţi şi organe alese de masele populare în adu
nări plebiscitare. In acest sens trebuie înţelese, de asemenea, îndemnurile 
la linişte şi respectarea ordinii adresate locuitorilor satelor şi oraşelor 
prin diferite documente emanate de la consiliile naţionale româneşti, in
fierarea acelor tulburări „ce pătează libertatea naţională, împiedică să 
ne întărim în linişte ca români şi cetăţeni, împiedică să se înfăptuiască 
glasul poporului suveran" s. 

Românii şi-au dat seama în acest fel că numai într-un climat de 
ordine şi linişte se va putea organiza pe temeiuri noi viaţa politică, eco
nomică şi socială a Transilvaniei, se va putea atinge idealul scump popo
rului român : desăvîrşirea unităţii sale statale. 

Semnificativ din acest punct de vedere este moţiunea „Fraţi români", 
adoptată de adunarea naţională a românilor din Ţara Bîrsei, ţinută la 
Braşov, la 29 octombrie 1918, unde masele populare şi-au spus „c'uvîntul 

6. Idem, 13 noiembrie 1918. 
7. Arh. St. Bucureşti, fond Consiliul Naţional Român Năsăud, dos. II/I, 2/1918. 
8. Idem, fond Consiliul Naţional Român Solnoc - Dăbica, dos. 2/1918, f. 1. 
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hotărît în cauza sfîntă a neamului român". Participanţii la această impre
sionantă manifestare patriotică, întăriţi prin suferinţele trecutului şi con
stienti de triumful dreptului nostru de viaţă liberă şi independentă, de 
faptu'l că ceasul învierii a bătut, au declarat solemn că „rup cu slugăr
nicia rusinoasă din trecut" şi vor milita cu toată puterea pentru a înfăptui 
„viitorui nostru de aur" împreună cu noile organe naţionale, „uniţi în 
„faptă şi cuget" 10. La rînclul lor, românii din comitatul Bihor au declarat 
la 14 noiembrie 1918 : „Cauza noastră este sfîntă, să nu o pîngărim cu 
fapte nevrednice de un element de ordine, cum este poporul românesc, ci 
să ne facem vrednici de zilelle mari ale renaşterii neamului românesc" 10

. 

In acele zile de toamnă, cînd pentru toate popoarele subjugate a 
ră,sărit „soarele dreptăţii şi ial libertăţii naţionale", un rol important în 
organizarea maselor populare, „pe baza liberei deciziuni", independent 
„de orişicare popor sau factor străin de limbă, lege şi neamul nostru", 
l-a avut directiva din 3 noiembrie 1,918 a C.N.R.C., semnată de dr. Teodor 
Mihali, trimisă preşedinţilor P.N.R. dJn comitate. Încă din preambul se 
face precizarea că organizarea Transilvaniei ca ţară românească se va 
realiza în baza dreptului „liberei dispoziţii asupra sorţii lor a neamurilor 
mari şi mici". Aceasta deoarece independenţa hotărîrilor naţiunii române, 
„profanată prin uneltiri viclene şi consideraţiuni oportuniste", va consti
tui doar dreptul acesteia. In acelaşi timp, se sublinia că alegerea noilor 
org:ane, „afiliate C.N.R.C. ca singurul reprezentant recunoscut al popo
rului român" se va req.liza prin voinţa celor mulţi, în adunări populare, 
iar hotărkile luate vor fi „în acord cu exmisii org,anizaţiilor similare ale 
altor neamuri" 11. 

Această ideie nobilă, ce exprimă dorinţa vie a poporului român de 
a construi o lume nouă în care toţi cetăţenii patriei, indiferent de naţio
nalitate, să trăiască şi muncească în linişte şi înţelegere, o lume în care 
să nu se mai repete politica brutală, şovină, de deznaţionalizare practicată 
în monarhia dualistă, apare frecvent în documentele create, în toamna 
anului 1918, de către consiliile naţionale române. Aşa de exemplu, în 
manifestul „Fraţilor", emis de C.N.R. al comitatului Tîrnava Mare se 
relevă, printre altele, necesitatea ca în aceste vremuri înnoitoare cînd 
împăraţii şi regii îşi pierd coamele şi tronurile, cînd prejudiciile' lumii 
vechi au trecut şi o lume nouă se iveşte în urma milioanelor de jertfe 
de sînge date pentru libertate, .să se înlăture neînţelegerile ,,ierarhice-per
sonale", sau de orie „altă ne tură", iar acţiunile organizate şi ac~ivitatea 
desfăşurată să fie subordonată „numai intereselor naţionale româneşti". 
Pentru evitarea dezordinei, avînd în vedere că soarele dreptăţii româneşti 
îşi anunţă răsăil'itul prin zorile „liberei deciziuni de soarta sa a fiecărui 
popor", se cere celor care în trecut „au fost în slujbele guvernelor de pe 
vremuri", să se ,,dea la o parte de bună voie", înainte ca să fie înlătu
raţi, „în mod eventual neplăcut". Deoarece a trecut vremea „închinatului 
la idoli" şi a „slugărniciei", a „guvernelor oligarhice" şi a „oamenilor de 

9. Idem, fond Consiliul Dirigent, dos. 70 bis/1918, f. 4. 
10. Idem, fond Consiliul Naţional Român din Oradea şi Bihor, dos. I/3/1918, f. 3. 
11. Idem, fond Consiliul Dirigent, dos. 70/1918, f. 4. 
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doi bani şi trei pungi", se ordonă ca în noile instituţii politico-adminis
trative să fie aleşi numai „oameni neîmpătaţi" care să servească „inte
resele naţionale" şi nu „rangurile ierarhice şi ambiţiile personale" 12. 

Trăsăturile nobile ale poporului român, care a răzbit la lumină prin 
luptă. şi muncă după „suferinţe îndelungate" şi „jertfe supraomeneşti", 
umamsmul de care a dat dovadă în acele zile cînd „a răsărit în sfîrşit 
Şi pentru noi clipa sfîntă a libertăţii", dorinţa fierbinte de a trăi şi crea 
în linişte Şi frăţie cu toţi fiii ţă,rii, răzbat cu o deosebită vigoare din 
„Chemarea" C.N.R. din Blaj, adresată „Fraţilor români" de pe Tîirnave 
Şi Mureş. Avîndu-se în vedere că „floarea sfîntă a libertăţii, egalităţii şi 
fraternităţii" este rezultatul firesc al luptei duse de poporul român, în 
decursul veaoorilor, a sîngelui vărsat din belşug pe glia strămoşească 
„de mii şi mii de eroi - martiri, fraţi ai noştri", ceea ce îi dă dreptul 
„să-şi înalţe fruntea obidită de pînă acum", să „privească în jur de sine 
ca popor liber ce singur are dreptul de a dispune asupra sorţii sale", se 
cere, pe bună dreptate ca toate acţiunile ce stau la „temelia viitorului 
fericit" să fie în concordanţă cu demnitatea ce caracterizează poporul 
român, cu dorinţia sa de a construi în linişte şi pace o viaţă mai bună şi 
mai dreaptă. „Visul urît al trecutului - se arată în încheiere - să 
rămînă uitat în întuneric, să-l uităm .cu toţii ca şi cînd n-ar fi fost. 
Păstraţi liniştea :;;i ordinea, nu vă atingeţi de persoana şi avutul nimănui. 
Aceasta o cere conducătorii voştri şi o pretinde cinstea noastră de ro
mâni! Trăiască libertatea tuturor popoarelor! Trăiască neamul româ
nesc". 

„Chemarea", care constituie un document ce dovedeşte deplina înţe
legere a momentului istoric, a complexităţii împrejurrărilor din acea peri
oadă, a avut un deosebit ecou în rîndul românilor de pe Tîrnave şi Mureş, 
fiind prelucrată în adunări populare şi însuşită în întregime de consi
liile naţionale române, de masele populare. „Chemarea de mai sus, glasul 
Blajului - se arată, la 5 noiembirie 1918, într-un document al C.N.R. din 
Aiud - o acceptăm într-un tot, identificîndu-ne cu ea" 13. In numele 
aceloraşi principii, caracteristica fiilor pămîntului românesc, C.N.R. din 
Ţara Bîrsei a cerut românilor .din această străveche şi frumoasă zonă 
românească, la 8 noiembrie ·1918, să-şi clădească în linişte şi armonie, 
printr-o „energică şi limpede formă", printr-o „categorică manifestare a 
dorinţei sale", izvorîte din „bătaia unor inimi curate", un „viitor demn 
şi luminos" 1'1. In acelaşi timp însă, românii de pretutindeni au declarat 
hotărît că „dacă va pretinde soarta", vor „lupta .pentru drepturile noastre 
pînă la ultima picătură de sînge" 15. 

Şi într-adevăr, la începutul lunii noiembrie 1918, prin consultarea 
maselor populare, s-a trecut la organizarea Transilvaniei ca ţară româ
nească, reparîndu-se în acest fel o nedreptate seculară, într-o perioadă 
cînd vechile rînduieli, pe cit de anacronice pe atît de nedrepte ·,erau 
înlăturate de vreme şi de oamenii vremii, românii transilvăneni şi-au creat 

12. Idem, dos. 46/1918, f. 41-42. 
13. Idem, dos. 70/1918, f. 3. 
14. „Glasul Ardealului", an I, nr. 1, 8 noiembrie 1918. 
15. „Românul", t, 13 noiembrie 1918. 
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.1oi1e instituţii politico-administrative : Consiliile şi gărzile naţionale ro
mâne comitatense, cercuale şi comunale. Un rol deosebit de important 
în această vastă acţiune constructivă, de organizare a unei vieţi noi pe 
ruinele lumii vechi, anacronice apuse pentru totdeauna, l-a avut şi scri
soarea, din 10 noiembrie 1918, adresată de C.N.R.C. guvernului maghiar. 
ln conformitate cu dreptul popoarelor la autodeterminare, în „interesul 
naţiunii noastre şi a minorităţilor cu care convieţuim pe acelaşi teritoriu", 
a apărării ordinei publice, securităţii averii şi persoanelor, C.N.R.C., dînd 
glas voinţei şi dorinţei poporului român, a declarat că este ferm hotărît 
„să preluăm deja de pe acum întreaga putere de guvernare asupra terito
riilor locuite de românii din Ungaria şi Transilvania" 16• 

Alegerea noilor organe instituţionale, corespunzătoare vremurilor şi 
principiilor noi, de autodeterminare a popoarelor asuprite, s-a făcut nu 
prin acţiuni sîngeroase, ci pe calea paşnică, prin voinţa celor mulţi, în 
cadrul unor impresionante adunări ,plebiscitare, cu un profund caracter 
democratic. La 22 noiembrie, de pildă, „ziua cea mai aleasă a Maramu
reşului românesc" s-au adunat la Sighet, „ca la un semn", cu „steaguri 
şi cocarde în tricolor românesc", aproximativ 6 OOO de cetăţeni, din satele 
comitatului, „fieteşoare cu dor sfînt în inimă", cu „dorul arzător de a 
arăta lumii întregi" că neamul românesc „ştie să-şi croiască viitorul", că 
„stă ca stînca pe lîngă marele sfat naţional". In C.N.R. constituit cu aceas
tă ocazie au fost aleşi cei mai buni fii ai Maramureşului, reprezentînd 
toate clasele şi categoriile sociale 11. 

O strălucită manifestare a voinţei de libertate şi unitate naţională, 
de creare a propriilor instituţii, pe cale paşnică, într-un cadru democra
tic, au demonstrat-o moţii de pe Arieş, Ampoi şi Crişuri, adunaţi în 
entuziaste adunări plebiscitare. La Cîmpeni, bunăoară, alegerea consiliu
lui naţional s-a făcut prin votul deschi,s a celor peste o mie de moţi, 
hotă.rîţi de a fi „vrednici de adevărata libertate". Participanţii, cărora li 
s-au explicat transformările revouţionare intervenite în viaţa poporului 
român, rolul şi importanţa consiliilor şi găirzilor naţionale, dînd glas sen
timentelor de mîndrie patriotică în momentul cînd tricolorul românesc, 
simbol al unei lumi noi ce se construieşte pe aceste străvechi meleaguri 
încărcate de istorie, a fost înălţat .Pe clădirea primăriei, au cîntat într-un 
singur glas, plini de fericire „Deşteaptă-te române", .care a devenit imn 
naţional, şi „Pe al nostru steag e scris unire". In acea zi de sfîrşit de 
toamnă, consemnată de documentele arhivistice cu emoţia firească a mo
mentului înălţător, moţii dînd la o parte, în mod deliberat, suferinţele 
şi umilinţele îndurate din partea opresorilor, au jurat „să pună mai mult 
preţ pe cinstea neamului românesc" decÎ't pe însăşi viaţa lor, că prin 
muncă creatoare, in frăţie cu toţi fiii ţării, vor dovedi lumii întregi că 
sînt „vrednici de adevărata libertate" pentru care ei şi feciorii lor „au 
luptat şi vărsat sîngele pe toate cîmpurile de luptă" rn. 

In protocoalele încheiate cu ocazia constituirii noilor organe politi-

16. Arh. St. Bucureşti, Colecţia microfilme, R.P. ungară, rola 77, c. 431-434. 
7. Maramureşenll ln lupta pentru libertate şi unitate naţlonalA. Documente, 1848-1918, p, XXXIX. 
18. Arh. St. Bucureşti, fond Consiliul Dirigent, dos. 65/1918, f. 8. 
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co-administrative, s-a subliniat de la început, că la adunare au participat 
„toţi românii", .,întregul popor ,din comună", „toţi locuitorii satului", ceea 
ce atestă că alegerea consiliilor şi gărzilor naţionale s-a făcut de masele 
populare, respectîndu-se cu stricteţe principiile democraţiei specifice mo
mentului istoric. Aceasta a permis ca în noile instituţii să fie desemnaţi 
cei mai buni fii ai poporului român - ţărani, muncitori, intelectuali, -
care, cu toate poziţiile lor politice uneori opuse, şi-au unit şi canalizat 
forţele în aceeaşi direcţie : autodeterminarea şi unirea cu România. Majo
ritatea consiliilor naţionale, în special cele comunale, erau constituite din 
intelectuali - învăţători, profesori, preoţi - legaţi de masele populare 
din rîndul cărora s-au ridicat cu trudă, ,prin muncă asiduă şi din „plugari, 
săraci, chinuiţi de nevoile războiului, rău nutriţi de ani de zile. Din cei 
1141 membri ai gărzilor naţionale .române din comitatul Năsăud, de 
pildă, 1 063 (93, 16%) erau ţărani, iar 78 (6,84%) meseriaşi, militari şi 
învătători 19. 

Membrii noilor instituţii româneşti, aleşi prin voinţa celor mulţi, 
şi-au îndeplinit cu cinste, în marea majoritate a cazurilor, mandatul în
credinţat de obşte, fără a primi vreo remuneraţie, cu convingerea că prin 
activitatea desfăşurată, pusă în slujba poporului, îşi aduc o conuribuţie 
modestă la edificarea, pe pămîntul străbun, a unei lumi mai bune şi mai 
drepte. Astfel, membrii gărzii naţionale române din Mediaş au fost de 
acord să „facă serviciul gratuit" dacă o „cere trebuinţa" deoarece „acum 
servesc pentru întruparea idealului nostru naţional, pentru unirea tu
turor românilor" 20. 

In solemnele şi entuziastele adunări populare, de constituire a con
siliilor şi gărzilor naţionale, în .care au răsunat glasul -?i zbuciumul fie
cărui participant, lucid, dornic de libertate, linişte şi pace, masele populare 
şi-iau manifestat hotărîrea de a-şi da viaţa, dacă patria o cere, .pentru 
apărarea libertăţii şi intereselor poporului, deoarece acum, în noile con
diţii istorice „servesc doar naţiunea .română" 21 • Edificator din acest punct 
de vedere este memoriul foştilor voluntari din Ţara Bîrsei în care au de
clarat răspicat că vor sta, în orice moment şi în orice împrejurare, de 
„strajă în faţa inamicului secular" 22. 

In cazul în care unii membri ai consiliilor şi gărzilor naţionale n-a:.i 
acţionat cu fermitate în sensul celor hotărîte în adunările populiare de 
alegere, masele populare au intervenit cu fermitate, determinînd înlocui
rea acestora cu cetăţenii de încredere. Astfel, locuitorii din Besineu, co
mitatul Tîrnava Mică „au delăturat pe oamenii" oare „au condus şi pînă 
acum comuna" şi au ales un nou Consiliu naţional din care făceau parte 
„soldaţi sosiţi de pe front" şi „ţărani oare au jefuit mai tare" domeniul 
moşierului. De asemenea, au ales un nou comandant al gărzii naţionaie. 
Dintr-o scrisoare a fostului preşedinte al consiliului naţional rezultă că, 
la îndemnul noilor membri, populaţia a continuat să devasteze averile 

19. Desll.vtrşlrea unlflcll.rli statului naţional român. Unirea Transilvaniei cu vechea Românie, 
Buc., 1968, p. 260. 

20. Arh. St. Buc., fond Consiliul Dirigent, dos. 4811918, f. 75. 
21. Idem, dos. 56/1918, f. 18. 
22. Idem, fond Consiliul Dirigent, Resortul de interne, dos. 1/1919, f. 33. 
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celor bogaţi, din care cauză comuna se află ,,în preajma unor evenimente 
mari, poate a unei revoluţii sîngeroase" 2:i. 

In unele comune, unde în consiliile naţionale au fost „indivizi băgaţi 
cu forţa" ca şi „elemente de neîncredere", s-a trecut, sub presiunea ma
selor populare, la alegerea de noi membri care au primit mandat să ac
ţioneze în direcţia satisfacerii unor revendicări democratice, aşa cum au 
procedat, de exemplu, locuitorii din aşezările moţeşti Baia de Arieş şi 
Ocolişul Mare:.>'._ 

Cu ocazia alegerii noilor organe politice administrative, participanţii, 
reprezentînd toate clasele şi oategoriile sociale, şi-au declarat, în mod 
conştient, adeziunea la politic.ia C.N.R.C., hotărîrea de a urma întrutotul 
directivele acestuia, recunoscîndu-1 ca singurul reprezentant legitim al 
poporului român. C.N.R.C. al comitatului Tîrnava Mare, ales la 5 noiem
brie 1918 „prin convocarea ,poporului în adunarea generală", a hotărît 
de a ,,nu recunoaşte nici un alt for sup.rem peste sine decît pe Consiliul 
Naţional Român Central" :.>:;_ In apelul adresat de C.N.R. Reghin la 5 no
iembri 1918 românilor din comitatul Mureş-Turda, printre altele, se ara
tă : „Noi sîntem o singură naţiune şi avem un singur Comitet Naţional, 
carele a grăit demn ; să-l urmăm neclintit" 26• Românii din părţile sătmă
rene, întruniţi „în man:'ja lor adunare populară", au „jurat credinţă şi 
fidelitate" Consiliului Naţional Român Central, rupîndu-se „din frînele 
episcopului de la Hajdudorog" 27. La rîndul lor, episcopii români din Tran
silvania au declarat, in numele credincioşilor, că recunosc C.N.R.C. ca 
reprezentantul şi conducătorul politic „al naţiunii române din Ungaria şi 
Transilvania", şi vor conlucra „din toate puterile" la „întruparea aspi.ra
ţiunilor noastre naţionale" 28. 

Pe întreg cuprinsul Transilvaniei, locuitorii oraşelor şi satelor, întru
niţi în impresionante adunări populare, în „virtutea principiului de liberă 
dispunere a fiecărei naţiuni", şi-au manifestat solidaritatea cu „dedaraţia 
făcută în numele poporului român de deputatul dr. Alexandru Vaida în 
Dietă", şi au aderat, necondiţionat, „la toate hotărîrile Consiliului Naţio
nal Român Central". Totodată, au jurat „credinţă şi ascultare" C.N.R.C., 
„ca supremă autoritate civilă şi militară". Obştea din Felţa, comitatul 
Tîrnava Mare, de pildă, bazată „pe dreptul tuturor popoarelor de a-şi 
croi singure şi absolut independente soarta lor", a declarat că recunoaşte 
doar autoritatea C.N.R.C. care are dreptul de a decide asupra „sorţii 
poporului român din Ungaria şi Ardeal" :m. Pretutindeni, românii au salu
tat „cu dragoste frăţească şi cu toată încrederea" C.N.R.C. şi şi-au expri
mat „supunerea şi nestrămutata noastră aderenţă" 30. Semnificativă este, 
în acest sens, hotărîrea „poporului român" din Ruja, adoptată în aduna
rea din 11 noiembrie 1918, în care, printre altele, se arată : „Adunarea 

23. Idem, fond consiliul Dirigent, dos. 47/1918, f. 46. 
24. Idem, dos. 65/1918, f. 9 ; dos. 67/1918, f. 80. 
25. Idem, dos. 48/1918, f. 75. 
26. Arh. st. Cluj-Napoca. Colecţia „Anul 1918", doc. 722. 
27. Arh. St. Bucureşti, fond Consiliul Naţional Român Arad, dos. 3111918, f. I. 
28. Marea unire de la Alba-Iulia, Bucureşti. 1943, p. 45-46. 
29. Arh. st. Bucureşti, fond Consiliul Dirigent, dos. 66 bls/1918, f. I ; dos. 2/1918, f. I. 
30. Idem, dos. 96/1918, f. 41. 
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cu bucurie salută Consiliul Naţional Român Central faţă de care are toată 
încrederea şi pe care singur îl recunoaşte de îndreptăţit ca să reprezinte 
orişiunde şi faţă de orişicine naţiunea română din Ungaria şi Transilva
nia" 31 . 

In acelaşi timp, după cum rezultă din documentele arhivistice, masele 
populare au cerut, atît C.N.R.C., cit şi consiliilor naţionale comitatense, 
cercuale şi comunale, „să ducă la îndeplinire dorinţele şi aspiraţiile de 
veacuri ale acestui popor necăjit şi nedreptăţit şi călcat în picioare de 
liftele străine" 32. Cei „peste 400 poporeni" din Hodac, comitatul Mureş
Turda, de pildă, întruniţi, la 14 noiembrie, într-o aduna.re generală au 
cerut consiliului naţional comunal „ca atunci cînd se vor pertracta la 
sfatul cel mare repunerile în drepturile avute a neamurilor şi comunelor 
asuprite" să intervină pentru a susţine cauza lor justă „adică recunoaş
terea munţilor şi pădurilor folosite de erari la anul 1848, care au format 
din timpurile străvechi bunul comunei noastre" :H. In acest fel trebuie 
înţeleasă, de asemenea, precizarea făcută în unele protocoale încheiate 
în adunările populare că „legile vechi pentru noi n-au existat", fiind 
„scoase din vigoare" cu ocazia adunărilor de constituire a consiliilor şi 
gărzilor naţionale. 

Masele populare, dind dovadă de un înalt discernămînt politic, au 
înţeles pe deplin că crearea noilor instituţii politico-administrative româ
neşti constituie o necesitate istorică, o expresie a voinţei poporului român 
de a trăi liber şi independent în propria. lui ţară, de a-şi rezolva aspira
ţiile de veacuri şi problemele cotidiene singur prin reprezentanţii lui, aleşi 
în mod democratic. „Acum e timpul şi a sosit ceasul eliberării poporului 
român de sub jugul secular - se menţionează în protocolul adunării 
populare a românilor din Cernatul Săcelelor. Avînd mandatul de la consi
liul naţional comitatens să organizeze sfaturi naţionale în toate comunele 
spre a lua poporul român conducerea sorţii sale şi a tuturor treburilor sale 
de interes obştesc şi românesc din comună, invită poporul să-şi aleagă un 
consiliu sau un sfat care sub numele de „Sfat Naţional Român din Cer
natul Săcelelor" să fie pe viitor organul suprem de conducere şi răspun
dere al comunei" 34• Drepturile „poporului călcat, atît amar de vreme -
se arată în protocolul adunării populare din Mîndrulac, comitatul Arad -
se recunosc acum şi îi stă în liberă voie ca el să fie condus de oameni 
care au deplină încredere a poporului" : 1~. In ordinul de zi al comandan
tului gărzii naţionale din Agnita se făcea următoarea subliniere : „Soarele 
libertăţii îşi reV'arsă razele asupra noastră. Pentru românii din Ardeal 
lanţurile sclaviei ce ne-au încătuşat de sute de ani s-au rupt. In mina 
noastră este pusă soarta neamului nostru, deci prindeţi arma în mină 
căci acum nu luptăm pentru idealuri străine, ci pentru binele nostru şi 

al urmaşilor noştrî. Acum dat ne este să arătăm lumii că noi sîntem un 

31. Idem ,fond Consillul Dirigent, Administraţia judeţeană şi comunală, dos. 75/1919, f. 98. 
32. Idem, fond Consiliul Dirigent, dos. 55/1918, f. 43. 
33. Arh. St. Cluj-Napoca, Colecţia „Anul 1918", dos. 564. 
34. Arh. St. Bucureşti, fond Consiliul Diligent, dos. 20/1918, f. 3. 
35. Idem, fond Consiliul Naţional Român Arad, dos. 2/1918, f. 3. 
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popor de ordine, vrednic de a putea conduce şi pe alţii, iar de patria 
română chiamă vom muri pentru ea" :ir;_ 

Ideia jertfiTii pentru patrie, pentru binele şi fericirea poporului stră
bate ca un fir roşu şi-n jurămîntul depus de membrii noilor instituţii 
politico-administrative, alese pe întreg cuprinsul Transilvaniei în toamna 
furtunosului an 1918. Depunerea jurămîntului s-a făcut într-o atmosferă 
de entuziasm şi sentiment patriotic nemai întîlnită de mult pe meleagurile 
transilvănene, în adunări populare, în faţa a sute şi mii de participanţi 
de toate vîrstele şi concepţiile politice :17. Cu această ocazie, conştienţi 
„de datorinţele ce ne impun vremurile istorice de azi", membrii consi
liilor şi gărzilor naţionale au fă-cut legămîntul sacru de a fi credincioşi 
naţiunii române, de a nu ridica mîna asupra fraţilor care locuiesc „pe orice 
fel de teritoriu politic"JK_ 

Consiliile naţionale, emanaţie a voinţei maselor popul•are, şi-au exer
citat încă din primele zile, în numele celor care le-au ales, rolul de organe 
conducătoare politice şi administrative, rezolvînd cu competenţă şi res
ponsabilitate, în „pace şi linişte", probiemele cu care s-<a confruntat popo
rul român. De asemenea, conştiente de forţa şi capacitatea poporului 
român, au refuzat să se conducă după indicaţiile reprezentanţilor vechilor 
instituţii dualiste. Aşa bunăoară, C.N.R. al comitatului Tîrnava Mică, 
într-o notă adresată, la 27 noiembrie 1918 pretorului cercului Sighişoara, 
preciza că „nu recunoaşte pe domnul vicecomite comitatens ca for să ne 
poată da dispoziţiuni sau ordinaţiuni obligatorii pentru poporul românesc, 
după cum nici pe dumneavoastră nu vă recunoaştem de astfel de for" 39. 

C.N.R. din Cecul de Cîmpie, la cererea cetăţenilor din comună, a inter
venit pe lingă C.N.R. al comitatului Turda-Arieş, pentru înlocuirea prim
pretorului Erdelyi Elemer „fiindcă purtarea dînsului în decursul războiu
lui nu numai că nu prezenta încredere, dar dimpotrivă e acomodată pen
tru provocarea de tulburări" 1io. ln unele cazuri „delăturarea" organelor 
administrative ce reprezentau interesele burgheziei şi moşierimii din mo
narhia dualistă s-a realizat în cadrul unor adunări populare, unde parti
cipanţii şi-<au impus voinţa lor. „Julian Marţian maior i.r. - se arată 
în procesul-verbal al adunării poporului român din Năsăud, din 3 noiem
brie 1918 - ia cuvîntul şi întreabă poporul care ar fi cele mai arzătoare 
dorinţe de la împlinirea cărora s-ar putea aştepta restabilirea liniştei 
publice şi stabilitatea aceleia? Poporul pretinde unanim şi spontan : delă-

36. Idem, fond Consillul Dirigent, dos. 55/1918, f. 72. 
37. Iată cum este descrisă festivitatea depunerii jurămîntului de către membrll Consiliului 

şi gărzii naţionale române din corn. Frâna, comltatul Tirnava Mare ; „ln 17 noiembrie 1918 
s-a făcut din partea poporului românesc din Frâna, cu ocazia depunerii jurămintulul, 
o manifestaţiune naţională. La orele 1 p.m. s-a adunat tot poporul la şcoala noastră 
şi după ce a pus în_ frunte preşedintele - care a venit de la Casa parohială insoţlt de 
comandantul gărzii cu steagul in mină şi 6 feciori - a pornit convoiul spre casa comunală ; 
acolo postaţi gardienii in ordine, după o vorbire însufleţitoare a preşedintelui, au depus 
jurămintul, şi în urmă au cîntat „Pe al nostru steag". După aceasta, in cea mal frumoasă 
ordine, cintind „Deşteaptă-te române" şi alte cintece naţionale, au pornit in jos spre 
Copşa ; in capul satului ne-am reîntors in aceeaşi ordine, unde - după sfaturile date 
de preşedinte de a păstra ordinea şi disciplina şi după ce comandantul gărzii s-a adresat 
către tineret cu cuvinte de orientare - ne-am dus fieşcare pe acasă" (Idem, dos. 4611918, 
f. 16). 

38. Arh. St. Bucureşti, fond Cons1llul Naţional Român, Oradea-Bihor, dos. 5/1918, t. 1. 
39. Idem, fond Conslllul Dirigent, dos. 4811918, f. 55. 
40. Idem, dos. 6711918, f. 26. 
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turarea imediată a organelor administrative şi adică a protojudelui Czirjek 
Lâszlo, a jandarmeriei, a primarului şi a notarului comunal... Conform 
voinţei exprese şi juste a adunării, Julian Manţian declară voinţa poporu
lui de împlinit şi numitele organe se destituie" 41 . 

Deciziile şi hotărîrile adoptate de noile instituţii reflectă nu numai 
grija deosebită pentru îmbunătăţirea situaţiei economico-socială a loca
lităţilor, pentru rezolvarea democratică a problemelor cu care se confrun
tă masele populare în acele zile de efervescenţă revoluţionară, dar şi ma
turitatea politică şi juridică de care au dat dovadă. Astfel, C.N.R. al 
comitatului Tîrnava Mare a hotărît ca „atît alimentele sau bucatele, nu
treţul sau orice alte mărfuri ce sînt din ţinuturile noastre" transportate 
prin gările din zona lui de competenţă înspre centrul Europei, să fie reţi
nute „pentru folosinţa naţiunii". S-a decis, de asemenea, să nu „se per
mită ca aceste ţinuturi să fie despoiate" de către cei care nu se împăcau 
„cu ideia pierderii Ardealului" aşa cum „a fost stoarsă şi jefuită sărmana 
Românie de către nemţi". ln acelaşi timp, a primit mandat din partea 
maselor populare de a interveni la C.N.R.C. pentru a dispune ca arma
tele străine „dimpreună cu urgisita jandarmerie" să fie „cu totul retrase 
din ţinuturile noastre" 42. 

ln multe localităţi de pe cuprinsul Transilvaniei, C.N.R. au decis ca 
„griul şi cucuruzul, precum şi nutreţul pentru vite", proprietatea statului 
austro-ungar să fie luate „sub sechestru", aşa „cum se află în comune" 
pînă· cînd viitorul „guvern român-ardelean" va lua „o dispoziţie hotărî
toare la aceste obiecte" lo3. 

Prin măsurile luate şi modul în care au condus treburile politice şi 
administrative, prin capacitatea şi maturitatea dovedită, consiliile naţio
nale române şi-au „cîştigat lauda şi simpatia tuturor cetăţenilor", indife
rent de naţionalitate 1o1o. Tot ce au iniţiat şi au întreprins demonstrează 
capacitatea poporului român, a noilor sale organe de a se conduce singur, 
de a guverna, cu deosebită eficienţă, cu simţ de dreptate şi responsabili
tate, aceste străvechi meleaguri românenşti în împrejurări atît de com
plexe şi complicate, cum erau cele din toamna lui 1918. Toate măsurile 
politice, economice şi sociale întreprinse, care au fost în concordanţă cu 
interesele naţiunii române, a celor ce le--au ales, sînt strălucite mărturii 
ale înţelepciunii şi clarviziunii politice de care a dat dovadă poporul 
român în opera de organizare a Transilvaniei ca ţară românească. 
· · Caracterul paşnic şi umanitar al poporului român, comportamentul 
lui serios, cuminte şi binevoitor, doriţa de conlucrarea frăţească şi înţe
legere, s-au materializat, în toamna anului 1918 şi în atitudinea construc
tivă manifestată faţă de naţionalităţile conlocuitoane, faţă de cei ce recu
noşteau realitatea evidentă din Transilvania. 

ln numele idealurilor de dreptate, echitate şi omenie, ignorîndu-se 
şi chiar uitîndu-se nedreptăţile şi suferinţele trecutului, consiliile naţio
nale române au adoptat faţă de cetăţenii de altă origine etnică aceeaşi 

41. Idem, fond Consiliul Naţional Român, Nâsâud, dos. Il/2. 
42. Idem, fond Consiliul Dirigent, dos. 4411918, f. 13. 
43. Idem, dos. 48/19I8, f. 24. 
44. Idem, dos. 70 bis/1918, f. 9. 
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atitudine manifestată faţă de români. Documentele arhivistice ne oferă 
în acest sens numeroase exemple. Astfel, în manifestul Senatului Naţio
nal Român din Ardeal, redactat la Cluj la 2 noiembrie 1918, se sublinia 
că românii fiind „oamenii libertăţii naţionale, a egalităţii desăvîrşite şi a 
frăţiei veşnice" recunosc „pentru toate naţiile" tot „ce revendicăm legi
tim pentru noi" şi întind mîna frăţească „tuturor neamurilor" 45. In mani
festul C.N.R.C. din 18 noiembrie adresat opiniei publice mondiale, printre 
altele se sublinia că pe teritoriul său strămoşesc naţiunea română este 
gata să „asigure fiecărui popor deplină libertate naţională", iar cetăţenilor, 
indiferent de naţionalitate, „egalitatea condiţiilor de viaţă" ca „unicul 
mijloc al desăvîrşirii omeneşti" 'ir.. 

C.N.R. din comitatul Solnoc-Dăbîca cerea, prin apelul din 3 noiem
brie 1918, consiliilor naţionale cercuale şi comunale să militeze pentru 
menţinerea şi apărarea ordinei şi climatului civic, a averii tuturor cetă
ţenilor „fără deosebire de neam şi confesiune". Aceasta cu atît mai mult, 
cu cît poporul român care „şi-a păstrat cumpătul şi virtuţile creştine" 
în cele mai vitrege timpuri trebuie să „ţină la aceste însu.şiri distinse" 
ce-l caracterizează, în aceste momente j,storice „cînd au răsărit zorile is
toriei şi independenţei naţionale şi pentru el" 47. 

Concepţia democratică a poporului român cu privire la necesitatea 
colaborării si conlucrării cu nationalitătile conlocuitoare, spiritul de 
dreptate şi ~chitate de care era ~nimat, au fost evidenţiate, cu deosebită 
claritate, în lucrările adunării de constituire a Comitetului Executiv al 
Consiliului National Român din Oradea si Bihor. „In acest moment isto
ric - menţion~ dr. Aurel Lazăr cu ocazia deschiderii lucrărilor - salu
tăm înainte de toate în numele Partidului National Român din Biharia 
naţiunea maghiară redeşteptată ~i Consiliul eÎ Naţional şi dorim·· ca şi 
naţiunea maghiară ~ă fie părtaşă de un viitor fericit, care va fi chemat 
să saneze ranele trecutului şi să creeze opera muncii liniştite şi a adevă-
ratei culturi" tiH. 

In ciuda politicii de dezbinare dusă de unele cercuri moşiereşti ma~ 
ghiare, care au încercat să provoace conflicte pe scară locală sau generală,, 
consiliile naţionale române, ca organe autorizate şi legitime ale poporu:lui 
român, au întreţinut în general, relaţii cordiale, de colaborare cu consi . .:.. 
liile naţionale maghiare şi săseşti. Această orientare democratică, speci.:.. 
fică poporului român din timpurile străvechi ale istoriei, s-a materializat 
nu numai la nivelul consiliilor naţionale centrale, dar mai ales la nivelul 
celor locale. In circulara C.N.R. din Blaj, din 7 noiembrie 1918, se făcea 
următoarea precizare : „Consiliul nostru naţional comunal şi garda noas:... 
tră naţională trebuie să lucreze în deplină armonie cu eventualele consilii 
naţionale şi cu eventualele gărzi naţionale străine (maghiare şi săseşti) 
din comună" 1in. 

45. Idem, fond Consiliul Naţional Român, Nâsăud, dos. III!, f. 2. 
46. Desăvirşirea unificării statului naţional român. Unirea Transilvaniei cu vechea Românie; 

Bucureşti, 1968, p. 388. 
47. Arh. St. Bucureşti, fond Consiliul Naţional Român Solnoc-Dăbica, dos. 2/1918, f. ~." 
48. Idem, fond Consiliul Naţional Român, Oradea-Bihor, dos. 2/1918, f. 1. 
49. Idem, fond Consiliul Dirigent, dos. 55/1918, f. 41. 
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Pe întreg cuprinsul Transilvaniei, romm11 şi-au manifestat, atît cu 
ocazia alegerilor consiliilor naţionale, cit şi pe parcursul activităţii desfă
şurate de acestea, dorinţa de a întreţine relaţii cordiale şi constructive cu 
naţionalităţile conlocuitoare şi organele lor reprezentative. In adunarea 
de constituire a C.N.R. din Apa, Comitatul Satu-Mare, masele populare 
au dat mandat membrilor aleşi în consiliu de a „conduce treburile sta
tului" împreună cu „trimişii celorlalte naţiuni" :;o_ ln Agirbici, comitatul 
Tirnava Mare, în adunarea populară, din 5 noiembrie 1918, fiind prezent 
11întregul popor român şi săsesc", vorbitorii şi-au „exprimat bucuria ne
spusă" văzînd cum românii şi saşii îşi 11întind mina frăţească" şi se 
11înţeleg asupra interesului comun şi personal" 51. Intre consiliile naţionale 
române şi maghiare din lara, comitatul Turda-Arieş, a fost ,,înţelegere 
absolută şi sinceră" în toate problemele de interes obştesc, locuitorii ma
nifestindu-şi dorinţa de a conlucra în înţelegere „în toate cauzele comu
nale" 52• In manifestul din 6 noiembrie 1918 al C.N.R. din Cohalm, intitu
lat „Cetăţeni ! Fraţi români" se arată : „Cu sfinţenie să respectăm per
soana şi averea tuturor concetăţenilor noştri de orice naţiune şi orice 
lege vor fi ei. Piară dintre noi orice simţ de răutate şi de răzbunare şi 
orice gînd de viclenie! Deviza noastră să fie „Libertate, Egalitate şi Fra
terni ta te" 53. 

Consiliile naţionale române şi săseşti din Vard, comitatul Tîrnava 
Mică, au ţinut, periodic, şedinţe comune în care s-au luat decizii impor
tante în folosul cetăţenilor. Şedinţele au fost prezidate prin rotaţie de 
către membrii celor două consilii „începînd, în prima şedinţă, cu cel mai 
bătrin" C.N.R. din Alba Săsească, care şi-a proplllS, printre altele, să 
militeze pentru „menţinerea liniştei vieţii paşnice între popoarele conlo
cuitoare din Ardeal, Banat şi Ungaria", a hotărît, ca împreună cu consi
liul naţional săsesc, să rezolve „toate afacerile de orice fel ce privesc lucrul· 
com~nei ". In Cincul Mare, Comita tul Tîrnava Mare, consiliile naţionale 
roman şi săsesc au hotărît, cu acordul întregii obşti, să constituie o comi
sie mixtă care să se ocupe de lichidarea averii statului austro-ungar aflată 
în h~tarul ~omunei, asigurarea aprovizionării populaţiei cu produsele 
agro-mdustriale necesare, precum şi rezolvarea tuturor treburilor admi
nistative. Datorită acestui lucru „afacerile în comună" s-au ,dezvoltat 
normal", fără „vreo zguduire" 5~. ' 

Atitudinea democratică, principială a consiliilor nationale române 
faţă de naţionalităţile conlocuitoare, conlucrarea, pe bază' de egalitate şi 
respect reciproc, cu instituţiile similare ale acestora, nu a reprezt:'ntat un 
fapt izolat izvorît doar din momentul istoric, ci o trăsătură caracteristică, 
din totdeauna, a poporului român. A fost o coordonată de bază, o perma
nenţă a activităţii consiliilor naţionale româneşti, imprimată, încă din pri
mele zile, de către C.N.R.C. Intr-o directivă de la începutul lunii noiem-

50. Idem, dos. 55 bls/1918, f. 1. 
51. Idem, dos. 5511918, f. 239. 
52. Idem, dos. 6711918, f. 215. 
53. Idem, fond Senatul Naţional Român Cluj, dos. 2011918. 
&4. Idem, fond Consiliul Dirigent, dos. 4611918, f. 47, 53 şi 64. 
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brie 1918 se cere consiliilor naţionale comitatense, cercuale şi comunale 
să ia măsuri ferme pentru a se preîntîmpina organizarea, de unele ele
mente, de acţiuni violente, distructive „în contra neromânilor ", care ar 
putea „servi de bază duşmanilor noştri" spre a încerca ,,să schimbe rolul 
lor de ocupaţi în al ocupatorilor". ln acelaşi timp, se cere, „în numele tre
cutului nostru de jertfe şi suferinţe, să se evite actele de răzbunare, să 
se sisteze toate duşmăniile de natură locală şi personală, să fim iertători 
ca fraţii unii faţă de alţii ! ". Im potriva celor care au comis, „crima făţişei 
calomnii şi trădări contra neamului" să se manifeste însă intransigenţă. 
D:i.r. dreptul „de a califica vina şi a-i pedepsi pe cei vinovaţi" nu şi-l 
poate revendica, în acele momente de reconstrucţie cînd se cerea multă 
ordine şi linişte, „nici Comitetul Partidului Naţional Român, nici Consi
liul Naţional Român Central şi cu atît mai puţin omul particular", ci 
cade „exclusiv în competenţa Congresului naţional român" ce se va 
întruni peste puţin timp. 

Pentru a evita înţelegerea greşită a conlucrării cu consiliile naţionale 
maghiare şi săseşti, directiva face o precizare deosebit de importantă, care 
demonstrează concepţia conducătorilor politici ai românilor transilvăneni 
cu privire la independenţa de acţiune a noilor instituţii politico-adminis
trative. „Să nu se uite la nici o ocazie - spunea directiva - că consiliul 
naţional român nu este subordonat consiliului naţional magiar ci este 
organizaţie echivalentă românească a acestuia. Tratativele nu se pot face 
deci fuzionînd aceste două organizaţii, ci discutînd ca partide indepen
dente şi cooperînd prin intermediul membrilor exmişi" 5:>. 

Inţelepciunea de care a dat dovadă poporul român în relaţiile cu 
naţionalităţile conlocuitoare, într-o vreme în care elemente şovine ale 
aristocraţiei maghiare promovau, pe toate căile, vechea politică de desbi-
nare şi aţîţare naţională, rezultă cu pregnanţă şi dintr-un manifest sem
nat de Amos Frîncu. Adresîndu-se cu vorba-i înflăcărată consiliilor naţio
nale locale, făcea precizarea că numai respectînd „ toate neamurile din 
Ardeal" românii vor fi „vrednici de libertate naţională", vor „putea 
înfăptui idealul strămoşesc" 56. 

In baza indicaţiilor C.N.R.C., consiliile comitatense au cerut consilii
lor naţionale cercuale şi comunale să dea dovadă, în toate împrejurările 
şi cu toate ocaziile, de principialitate, respect şi dreptate faţă de naţio
nalităţile conlocuitoare. „Cu ungurii din comună - se precizează într-un 
manifest - trebuie să trăiţi ca fraţii, căci şi ei sînt oameni ca şi noi. 
Noi chiar prin aceasta voim să dovedim că sîntem un om cult şi de ordine, 
că cinstim în fiecare om neamul omenesc şi nu ne dejosim la natura fia
relor sălbatice care se sfîşie una pe alta". Consiliile naţionale în rezolu
ţiile adoptate în adunări populare şi şedinţe de lucru subliniau că în rezol
varea tuturor problemelor de interes comun sînt gata a coopera „cu fac
torii străini sau asemănători ai concetăţenilor noştri de naţiune ungară 
sau săsească" 57. ln circulara C.N.R. din Sibiu, adresată „Fraţilor români", 

55. Idem, dos. 70/1918, f. 4. 
56. Idem, f. 2. 
57. Idem, dos. 46/1918, f. 40. 
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se arată că fiecare român prin ,,purtare bărbătească dar totodată dreaptă 
şi chibzuită" trebuie „să ţină cu tărie la neam:.Il său" şi să nu se „lase 
jignit în sentimentele sale naţionale", dar, în acelaşi timp „să respecte 
demnitatea de om şi să nu jignească sentimentele naţionale ale altora". 
In felul acesta ne vom „arăta vrednici de zilele mari pe care ne-a fost 
dat să le ajungem" şi vom dovedi că „merităm libertatea pe care o pre
tindem pentru viitor" 58. 

Poziţia constructivă şi democratică a consiliilor naţionale româneşti, 
atitudinea principială şi umanitară de care au dat dovadă în întreaga 
lor activitate au determinat pe cetăţenii de alt neam şi altă limbă să se 
declare „pentru totdeauna solidari cu românii", să muncească, umăr la 
umăr, pentru rezolvarea problemelor cu care se confrunta Transilvania 
în toamna anului 1918 59. Procedînd în acest fel, poporul român a înţeles, 
cu maturitatea-i cunoscută, imperativul vremii, semnificaţia dreptului fa. 
autodeterminare a popoarelor 60, ceea ce i-a adus stima şi preţuirea din 
partea cetăţenilor de altă origine etnică, precum şi a popoarelor lumii 
dornice de dreptate şi libertate. 

Conştienţi de momentul de mare importanţă pe care-l trăiesc în 
contextul evenimentelor europene, românii au înţeles că devenind stăpîni 
pe destinele lor, în ţara lor, nu trebuie să se răzbune pentru suferinţele 
şi nedreptăţile îndurate în trecut din partea unui regim opresor şi şovin, 
împreună cu toţi fiii patriei, indiferent de naţionalitate, să militeze, cu 
toate forţele şi capacitatea, pentru consolidarea cuceririlor revoluţionare, 
pentru construirea unei vieţi noi şi demne. Această ideie, cu o puternică 
încărcătură democratică, umanistă, a stat Ia baza tuturor măsurilor şi 
acţiunilor întreprinse de noile organe politico-administrative româneşti. 
In documentele emise de consiliile naţionale este înscris, la loc de frunte, 
indemnul adresat maselor populare de a-şi „păstra calmitatea şi vredni
cia de numele de român" pentru a putea „sta cu fruntea ridicată în faţa 
lumii atunci cînd se vor decide asupra sorţii tuturor popoarelor şi va sosi 
ceasul măreţ al mîntuirii neamului românesc·· 61 . 

In viziunea şi conştiinţa poporului român „ceasul măreţ" înseamnă 
desăvîrşirea unităţii naţionale, care urma să se realizeze peste cîteva zile 
in marea adunare constituantă, plebiscitară de la Alba Iulia. ln adunările 

58. Idem, dos. 39/1918, f. 2. 
59. Idem, dos. 51/1918, f. 7. 
60. Avem in vedere, printre altele, apelul preşedintelui Woodrow Wilson adresat popoarelor 

din monarhfa bicefală „care s-au dezrobit de sub jugul împărăţiei austro-ungare'', difuzat 
de C.N.R.C. la 11 noiembrie 1918. sub semnătura lui Teodor Mihali, Consiliilor naţionale 
române pentru a fi „strict observat". Apelul avea conţinutul : „Daţi-mi voie, să rostesc 
ca talmaciul celor mai însufleţiţi amici ai D-tră următoarele cuvinte : 
Toţi prietenii libertăţii din lumea largă şi îndeosebi aceia care au acum dorinţa să ajute 
popoarele liberate ale lumii şi să le întemeieze adevărata libertate : trag nădejde şi 
aşteaptă ca atît bărbaţii conducători, cit şi popoarele de curind eliberate vor face totul 
din partea lor, ca schimbările critice ce sint acum in curgere, să se îndeplinească in 
ordine. cu cumpăt, cu aceeaşi bunăvoinţă cu cită şi hotărîre. 
Nădăjduim şi aşteptăm să incurajaţi orice silnicie şi cruditate : nădăjduim şi aşteptărr. 
ca nici o faptă neomenească să nu păteze istoria epocii de reorganizare. Sintem convinşi 
eă astfel de fapte ar pricinui popoarelor intirzierea înfiinţării acelor lucruri mari pentru 
care toţi luptăm. 
Prietenii d-tră vă roagă deci cu toată încrederea ca să sufocaţi (potoliţi) orice ab·Jz 
de silnicie care ar aduce cu sine întirzlerea ori ar descredita apropierii libertăţii" (Idem, 
dos. 72 bls/1918, f. 1). 

61. Idem, dos. 65/1918, f. 74. 
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populare de alegere a consiliilor naţionale, în acţiunile organizate, în pe
rioada octombrie-noiembrie 1918 pe întreg cuprinsul Transilvaniei, miile 
de participanţi au cerut, într-un singur glas, unirea cu fraţii lor de peste 
Carpaţi. In localităţile din Banat, de exemplu, în acordul cîntecelor patrio
tice, nciţionale, mulţimea, formată în m3re majoritate clin ţărani, scanda 
însufleţită „Trăiască România", iar românii din părţile Beiuşului declarau 
că sînt de acum ai României „pe veci". Astfel de gînduri şi-au manifestat 
masele populare din Oraviţa, în adunarea din 3 noiembrie 1918. „Procla
maţia" adoptată cu această ocazie, şi care a fost răspîndită în satele din 
jur, se încheia cu cuvintele solemne : „Trăiască naţiunea română, una şi 
nedespărţită". În Munţii Apuseni, moţii de pe Arieş, adunaţi cu miile la 
Vidra, în sunet~le tulnicelor şi a cîntecelor naţionale, au cerut „unirea 
tuturor românilor" îritr-un stat independent şi suveran 62. 

In aşezările de pe Mureş şi Tîrnave, Someş şi Crişuri, ca de fapt 
peste tot în Transilvania, masele populare, care au înlocuit vechile organe 
anacronice, represive şi au creat instituţii politico-administrative demo
cratice, „din îndemn propriu şi fără nici o silă sau ademeniri din vreo 
parte", dînd „la iveală dorinţa ce însufleţeşte fiecare român" şi-au mani
festat „voinţa nestrămutată" de unire cu România. „Voim să fim alături, 
împreună cu teritoriile româneşti din Ardeal, Banat, Ungaria şi Mara
mureş - se arată într-o hotărîre adoptată de participanţi la o însufleţi
toare adunare de pe Tîrnava Mare - sub stăpînirea maiestăţii sale, regele 
Ferdinand I. In această hotărîre a noastră asternem tot ce au dorit stră
moşii noştri, tot ce ne încălzeşte pe noi cei de faţă şi tot ce va înălţa 
pururea pe fiii şi nepoţii noştri" G:i. 

Documentele arhivistice demonstrează (;.., pretutindeni „însufleţirea 
în popor" pentru unirea cu patria nouă, România, este „mare pînă la 
exaltare". Totodată, participanţii la adunările populare şi-au manifestat 
dorinta ca viitoarea adunare natională a tuturor românilor din Transil
vania· „compusă din toate strat~ril& poporului" şi care „va reprezenta 
întreg poporul nostru", să proclame necondiţionat „unirea noastră cu 
România" 6". 

Cu această dorinţă, cu aceste gînduri, cu înţelegerea că unirea Tran
silvaniei cu România o puteau hotărî şi consfinţi numai reprezentanţii 
tuturor claselor şi categoriilor sociale, s-a trecut pretutindeni în Transil
vania, la convocarea de către consiliile naţionale a mari adunări populare 
în care s-au ales în mod democratic delegaţi pentru viitoarea constituantă 
de la Alba Iulia . 
• In zilele premergătoare Marii Uniri, membrii ai consiliilor naţionale 

comitatense au străbătut aşezările Transilvaniei, au purtat convorbiri şi 
au organizat întîlniri cu cetăţenii, adevărate sfaturi naţionale. „Notez aici 
- se arată în raportul preşedintelui C.N.R. din Năsăud - că în acele 
zile mai critice ale revoluţiei şi multă vreme după aceea aproape întreaga 
inteligenţă din Năsăud a stat în serviciul Consiliului Naţional de aici şi 

62. Ştefan Pascu, op. cit„ p. 348. 
63. Arh. St. Bucureşti, fond consiliul Dirigent, dos. 55/1918, f. 65. 
64. Idem, dos. 48/1918, f. 10 şi 63. 

441 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



al Comandamentului general al Văii Someşului care era identic cu co
mandamentul gărzii naţionale din Năsăud; această inteligenţă a săvîrşit 
muncă istovitoare si dezinteresată, colindînd şi ţinînd prelegeri şi cuvîn
tări prin sate, domolind spiritele, înălţînd moralul poporaţiunii, pregă
tind-o pentru Adunarea de la Alba-Iulia şi în general pentru evenimen
tele ce aveau să urmeze si prestînd servicii de conducători şi de inspecţii 
la garda naţională şi la ~onsiliul naţional. Şi toate acestea servic! le-au 
prestat intelectualii din Năsăud fără plată, din pură însufleţire" a.,_ 

ln documentele elaborate cu ocazia alegerii delegaţiilor pentru Marea 
Adunare Naţională - credinţionale, procese-verbale, protocoale, împu
terniciri, hotărîri - se precizează că aceştea sînt desemnaţi „din încredin
ţarea poporului" şi împuterniciţi să „adreseze şi să declare sfînt şi so
lemn" la Alba-Iulia că „noi toţi vrem înfăptuirea marelui ideal naţional 
român, ad:că unirea românilor într-un singur stat naţional român" ciG. 

Participarea activă şi conştientă a românilor din Transilvania la ale
gerea noilor organe politico-administrative şi a delegaţiilor pentru Marea 
Adunare Naţională de la Alba-Iulia în cadrul unor entuziaste adunări 
democratice, acţiunile întreprinse de consiliile naţionale române în toam
na anului 1918, atestă marele adevăr consemnat cu sfinţenie în filele 
documentelor arhivistice : Unirea Transilvaniei cu România a fost nu 
doar mult dorită şi cu ardoare aşteptată de întreaga suflare românească, 
dar ea a fost pregătită şi înfăptuită efectiv în fiecal'.'e localitate transil
văneană ; aici, pe plan local, ca şi la nivelul întregii provincii şi a ţării, 
poporului român şi-a desăvîrşit singur unirea, neaşteptînd să i-o „dăruias
că" alţii 67. Actul de la 1 decembrie 1918 a legiferat tocmai ceea ce în
treaga suflare românească şi-a dorit şi realizat în adunările plebiscitare, 
organizate în toamna furtunoasă a anului Marii Uniri pe întregul cuprins 
al Transilvaniei. ln acest fel Unirea Transilvaniei cu România a fost întă
rită şi înălţată de întregul popor rnmân. 

CONSIDERATIONS EN CE QUI CONCERNE LE CARACTERE 
PL BISCITAIRE, DEMOCRATIQUE DU CHOIX ET DE L'ACTIVITE 

DES CONSEILS N:\TIONALS ROUMAINS 

Hesume 

L"article presente Ies eveniments qui ont eu lieu dans la Transylvanie dans 
Ies circonstances historiques du fin de l'annee 1918, en partant de la „Declaration" 
de 12 octobre de Oradea par qui Ies Roumains afirmaient leur droit d'autodeter
mination. La formation des Conseils et des Gardes nationales, des importants et des 
significatifs moments, ils sont traites en details, et on souligne leur caractere de
mocratique aussi leur activite deploiye jusqu'â la Grande Assemble Nationale de 
1 Decembre 1918. 

65. Idem, fond consiliul Dirigent, Resortul de Interne, dos. 7/1919, f. 267. 
66. Muzeul Unirii din Alba-Iulla, dosar „Documentele Unirii", p. 795. 
67. Al. Matei, contribuţii documentare la Istoria zonei Reghinului. Chlerul şi lmprejurlmlle 

la 1918, în „Marisia", 1978, p. 348-349. 
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